



ЧАСТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ  
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ  
**РУССКАЯ ХРИСТИАНСКАЯ  
ГУМАНИТАРНАЯ АКАДЕМИЯ**

Наб. реки Фонтанки, 15, Санкт-  
Петербург, 191023

Тел.(812) 571 30 73; тел./факс (812) 314  
35 21

Эл. почта: [rector@rhga.ru](mailto:rector@rhga.ru) [www.rhga.ru](http://www.rhga.ru)

20.06.18 № 1-4/0618

на № \_\_\_\_\_

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор «Русской христианской  
гуманитарной академии», доктор  
философских наук, профессор

Д.К. Богатырев

«20» июня 2018 г.



**Отзыв ведущей организации**

**Русской христианской гуманитарной академии  
на диссертацию иеромонаха Николая (Оно Шигенобу)  
«Становление Японской Православной Церкви при архиепископе  
Николае (Касаткине) в период с 1876 г. по 1891 г. Обзор  
первоисточников из архивов Японской Православной Церкви»,**

**представленную на соискание ученой степени кандидата богословия**

Диссертация иеромонаха Николая (Оно Шигенобу) посвящена изучению такого уникального миссионерского феномена XIX века как становление новой поместной Церкви, а именно, Японской Православной Церкви. Апостольские труды святителя Николая (Касаткина) в стране имеющей весьма негативное отношение ко всему иностранному, крайне превратное мнение о христианстве, очень самобытную, глубоко

традиционистскую культуру останутся навсегда ярким и назидательным примером успешной евангельской проповеди в труднейших внешних условиях.

**Актуальность** выбранной темы видна из вышесказанного, а также из отмеченного автором работы факта, что хотя XIX и начало XX века стали временем активных миссионерских трудов Русской Православной Церкви в странах северо-восточной Азии: Китае, Корее, Японии, тем не менее, другим миссионерам не удавалось создать такую многолюдную церковную структуру, которая стала началом Японской Автономной Православной Церкви (с.7). Ввиду этого, несмотря на ранее опубликованные исследования на выбранную тему, дальнейшее глубокое осмысление миссионерского опыта святого равноапостольного Николая будет способствовать успешной проповеднической деятельности в наше время в разных странах и социальных условиях.

**Научная новизна** работы состоит, прежде всего, в том, что в научный оборот русского богословия и церковной истории впервые вводятся архивные материалы Японской Православной Церкви, в том числе протоколы ежегодных Соборов (1876-1891 гг.). Японоязычные источники истории Японской Православной Церкви практически не изучены российскими учеными, а предпринятые ранее исследования без обращения к этим уникальным документам и другим образцам японской литературы посвященной истории становления ЯПЦ не могут претендовать на полноту обзора и анализа.

**Теоретическая значимость** диссертации заключается в том, что в ней представлены детальный обзор и системный анализ материалов, содержащихся в протоколах ежегодных Соборов Японской Православной Церкви. Впервые, по сравнению с предыдущими исследователями, автор переносит акцент научного анализа на подробности внутренней жизни православных общин и приходов Японии, делает доступными и

систематизирует материалы поместных соборов, оценивает процесс практического осуществления соборных принципов в жизни Японской Православной Церкви.

**Практическая значимость** настоящей диссертации состоит в том, что ее материалы могут быть использованы для работы межсоборного присутствия РПЦ (особенно в комиссии по вопросам церковного управления и механизмов осуществления соборности в Церкви), для обобщающих научных работ по истории Церкви и каноническому праву, а также в составе учебных курсов по истории русской и японской церквей.

**Цели и задачи** диссертации сформулированы корректно. Структура работы отвечает цели и задачам исследования. Для решения поставленных задач автор применяет современные научные методы, обращается к широкому кругу источников и литературы. Общий библиографических список содержит 141 наименования, среди которых 63 на японском языке и 2 на английском.

Диссертация включает в себя введение, 4 главы, заключение, список литературы.

Во введении автор обосновывает актуальность и научную новизну исследования, намечает его цель и задачи, формулирует положения, выносимые на защиту, описывает структуру работы.

В заключении автор объединяет материалы и выводы отдельных глав диссертации. Поставленные задачи можно считать выполненными, а заявленную цель достигнутой.

В то же время следует отметить некоторые недочеты диссертации:

1) Глава 4-я, озаглавленная «Ключевые аспекты развития православия в Японии в материалах Соборов 1876-1891 гг.» должна была бы содержать аналитические выводы предыдущих глав, явиться сжатой характеристикой церковной жизни Японии указанного периода, с указанием

ее особенностей и соответствующей систематизацией. К сожалению, эта глава страдает обилием нарративно-описательного материала.

2) Работу следовало бы дополнить аprobацией полученных материалов и сделанных выводов через публикации в статьях автора в научных журналах.

3) В тексте работы встречаются некоторые повторы ранее изложенного материала.

4) Формулировка положений, вынесенных на защиту, ограничена лишь общими выводами диссертационного исследования. Следовало бы вынести сюда результаты анализа соборного движения ЯПЦ, выявить особенные черты и образ взаимодействия мирян, священников и епископа в соборных прениях и при вынесении соборных решений.

5) Кроме того, есть опечатки на страницах 11, 22, 26, 27, 28, 69, 85.

Указанные замечания не снижают общей положительной оценки работы, и могут быть учтены автором при ее публикации.

Основные выводы диссертации обоснованы. Диссертация имеет четкую логическую структуру и представляет собой научно-исследовательскую работу, выполненную на актуальную тему. Представленный автореферат соответствует содержанию диссертации.

В целом квалификационная работа иеромонаха Николая (Оно Шигенобу), представленная на присуждение учёной степени кандидата богословия, представляет собой самостоятельное научное исследование и отвечает требованиям, предъявляемым к написанию и оформлению диссертации на соискание ученой степени кандидата богословия, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата богословия.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры теологии Русской Христианской Гуманитарной Академии, протокол № 2 от 13 июня от 2018 года.

## Составители отзыва

Зам. директора Института богословия и пастырской педагогики  
Доцент кафедры философии и религиоведения  
ЧОУ ВО «Русская Христианская Гуманитарная Академия»

кандидат философских наук, доцент

Литвин Татьяна Валерьевна

Доцент кафедры теологии  
ЧОУ ВО «Русская Христианская Гуманитарная Академия»

Доктор богословия, доцент

иеромонах Кирилл (Е.А.) Зинковский

## Сведения о ведущей организации:

Частное образовательное учреждение  
«Русская Христианская Гуманитарная Академия»  
Россия, 191023, Санкт-Петербург, наб. р. Фонтанки, д. 15, лит. А  
Тел.: +7 (812) 571-30-75  
Кафедра философии и религиоведения: Тел. +7 (812) 571-30-75;  
е-мейл: [theology@rhga.ru](mailto:theology@rhga.ru)

Подписи Т.В. Литвин, Е.А.Зинковского удостоверяю:



Помощник ректора  
Макарова Г.В.

"20" 06 2018 г.